

兩年間之印經事業

•朱鏡宙•

光陰容易，又是兩年過去了。在這兩年之中，臺灣印經事業，有司爲讀者諸君告者數事，略述如下：

自民國四十三年一月起至四十四年十二月止，新印經書，計有梵網經、藥師經、大薩遮尼乾子受記經、愍山大師年譜、楞伽經、壽春本金剛經、解深密經、金剛三昧經、莊嚴菩提心經、說無垢稱經、大唐西域記、皈依三寶品、王龍舒居士淨土集、弘一大師講演集、佛教研究法、佛教科學觀、滿益大師選集、蓮池大師選集、愍山大師選集、遠什大乘要義問答、寒笳集，初版經論二十二種。法華經、楞嚴經、地藏經，在家學佛法要三種合訂本。藥師經、壽春本金剛經再版，經論六種。地藏經，在家學佛法要三種合訂本三版，經論二種。金剛經心經、普門品、大悲咒，四版經書一種。共付印費柒萬參壹百參拾參元。由各位熱心董事捐助者五萬二千七百一十五元。不敷之款，概由臨時募集，及利息，售經項下彌補。

印經處自成立以來，本無分文基金，皆由臨時捐募而來。感於目前人力物力極端艱難下，捐款來源不易。期於多得幾文收益，能多印幾本經書，使捐款人布施功德，更爲廣大起見，捐款一俟積有成數，即托人隨時放恩。然同時鑒於市場倒風甚烈，又不得不令人再三躊躇。於是每放出一筆款，代放之人，幾於負無限責任。在四十三間，曾托周月波先生，放出五千元，結果吃了倒賬。周先生不但將五千元，如數先自賠付；並將利息結清，不短分文。甚至我欲分負利息一部分，亦被拒絕。後來聽說僅收回六成餘，此一事也。王寬震夫人寬素女士，亦代放出五千元，結果成了呆賬。後來本錢雖全數收回，而所有利息，亦由王女士如數賠出，不令我分擔少許，此又一事也。寄經郵費，自開辦以來，我們即發願不從捐款內支付。八年以來，總算堅持到底，幸滿所願。但至目前爲止，每期新書出版，贈閱之數，爲日俱增，已在五百至六百份之間。國內郵費，數尚有限；香港、澳門、斐律賓、泰國等地，那就大大可觀了。往年我在某雜誌寫點小品文字，以稿費收入一部分，充作郵費，尚可勉強支持。自某雜誌改組，稿費中斷，一年以來，此筆支出，亦皆由周月波春煦昆仲完全負擔了，我則不及半之。後來此事被袁淨慧老先生獲悉，自動替我募了二千五百元，並向捐款人說明，專作寄經郵費之用，不列收支報告之內。以上三事，真使我慚愧，又感奮，終於使我不能自己於言。

在這兩年之間，在捐款人方面，亦值得大書特書者數事：菲律賓蔡孝熾先生，臺北江金沫先生，均自動捐助臺幣一千元，邱漢平董事夫婦五百元，徐安會董事夫婦伍百元，劉亮疇董事夫婦五百元，錢寬銘董事夫婦五百元。皆在我們預定希望之外。且皆自動捐助，更足使人萬分感謝，永識。

不忘。袁淨慧周月波二先生，又代紹介董事十人。壽春本金剛經，一再翻印，亦皆出自袁老先生一人之力。周月波先生，在過去一年中，亦代紹介董事五人。林慈莊先生，紹介董事四人。湯九火先生史宏熹先生，各代紹介董事三人。陳景陶先生代爲紹介董事二人。孫清揚、李觀靈、陳顯國、三先生，真性榮宗二師，各代紹介董事一人。張劍芬先生，亦代紹介多人。

這種寶貴的同情心，實予我們以精神上無限的鼓勵。

我自四十四年一月起，職務分配在臺中，以是不能常去臺北。關於印經事務，除選擇經本，由我個人負起全責外，餘如接洽印刷，發包寄郵等事，幾皆由周春煦先生一人負責。房屋亦由其弟弘毅先生，無條件借用。校對方面則由錢召如先生獨力任之。數年如一日，印經處之有今日，實皆周氏昆仲及錢先生與諸位董事布施功德之力，鏡宙無絲毫貢獻，說來祇有萬分慚愧而已。

籌建台中佛化圖書館樂捐啓文

•李炳南•

竊以三寶同尊，稱爲一體，每因時勢，各作重心。佛世以佛爲重，法僧由生。正法以僧爲歸，法賴結集。際此末照，金口已絕親承，必有貝文，大教始得住世，不特此也，世界文化，且所係焉。

洎乎連年兵火，文獻凋殘，佛教之經，損失尤甚。日本號稱佛邦，大藏僅有其二，臺灣雖名富島，數部亦多不完，內地典章，正在聚燬，法運之厄，大堪哀矣。

此次重印大藏也，智燈再燭，固是護法之功，文化復興，亦具淑世之益。同人等擁護法城，本有夙願；莊嚴世界，亦具熱誠。刻已集資，請有藏經三部，非只自閱，爲便群衆公閱。

佛云，經所在處，即爲有佛有僧；身敬禮時，自能得福得慧。然必供養精舍，方不輕慢寸心。況乎帙帙浩繁，取收頻迭，若無架庋安置，亦有散失憂慮。至於招待來賓，更須閱覽有處，故有圖書館之籌建。且也此館之設，不獨專供閱經，實欲樹立磁基，逐推衆善事業，擬先舉者：孤兒收容，貧病醫藥，義務夜學，棺殯捨施，臨時性者，年關賙米，冬令放衣，人禍天災，緊急救濟。均視力量所及，而定進展範疇。

惟是九仞之山，非一石所積，千章之木，非一歲而成。茲擬集衆緣助力，約以二年時期，俾現圖書之府，祇樹之園。所希大心菩薩，樂善長者，各解義囊，共成斯舉。出入錙銖，簿記暫當消白，功德多少，回向概無等差。如荷贊許，請登台銘。

(樂捐代收處：臺中市和平街39號菩提樹雜誌社)